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9. जैव अणु 

 

 

प्रश्न 1. मैक्रोमोलेक्यूल्स क्या हैं? उदाहरण दो। 

 

उत्तर:मैक्रोमोलेक्यूल्स जटिल आणटिक संरचना िाले बडे, उच्च आणटिक भार िाले पदार्थ होते हैं और इंट्रासेल्युलर तरल पदार्थ 

में कोलाइडल अिस्र्ा (अघुलनशील) में होते हैं। िे बडी संख्या में सूक्ष्म अणुओ ंके पोलीमराइजेशन द्वारा बनते हैं। उदाहरण 

पॉलीसेकेराइड, प्रोिीन और न्यूटक्लक एटसड हैं 

 

प्रश्न 2. एक ग्लाइकोसससिक, पेप्टाइि और एक फॉस्फो-िाइस्टर बंधन का सित्रण करें। 

 

उत्तर: 

(ए) आसन्न मोनोसैकराइड इकाइयों के C1 और C4 के बीच एक ग्लाइकोटसटडक बंधन बनता है। 

 

 
 

(बी) पेप्िाइड बंधन दो आसन्न अमीनो एटसड के बीच एक एटमनो एटसड के अमोटनया समूह और अन्य एटमनो एटसड के सी = 

ओ समूह के संघनन द्वारा गटित सहसंयोजक बंधन है और इसे इस प्रकार दशाथया गया है, 

 

 
 

(सी) फॉस्फोडाइस्िर बंधन फॉस्फेि और दो आसन्न चीनी समूहों के बीच गटित एक मजबूत सहसंयोजक बंधन है। इस तरह के 

बंधन न्यूटक्लक एटसड की चीनी-फॉस्फेि रीढ़ की हड्डी बनाते हैं। 
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प्रश्न 3. प्रोटीन की तृतीयक संरिना से क्या तात्पयय है? 

 

उत्तर: तृतीयक संरचनाजटिलता का अगला स्तर हैप्रोिीन की तह. तृतीयक संरचना एक प्रोिीन की टि-आयामी संरचना है। जबटक 

प्रार्टमक अनुक्रम में अलग-अलग अमीनो एटसड एक दसूरे के सार् बातचीत कर सकत ेहैंमाध्यटमक संरचनाएंजैसे टक हेटलकॉप्िर 

और चादरें और प्रार्टमक अनुक्रम के दरू के टहस्सों से अलग-अलग अमीनो एटसड चाजथ-चाजथ, हाइड्रोफोटबक के माध्यम से 

परस्पर टमल सकते हैं,डाइसल्फाइड, या अन्य अतंःटक्रयाओ,ं इन बंधों और अंतःटक्रयाओ ंका टनमाथण समग्र प्रोिीन के आकार को 

बदलने का काम करेगा। 

 

 

प्रश्न 4. एफ10 सदलिस्प छोटे आणसवक भार जैव-अणुओ ंकी संरिनाओ ंका सनमायण करें और उन्हें 

सलखें। पता लगाए ंसक क्या कोई उद्योग है जो यौसगकों को अलगाव से बनाता है। पता करें सक खरीदार 

कौन हैं। 

 

https://www.sciencedirect.com/topics/medicine-and-dentistry/protein-folding
https://www.sciencedirect.com/topics/medicine-and-dentistry/protein-secondary-structure
https://www.sciencedirect.com/topics/medicine-and-dentistry/disulfide
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उत्तर: 

 
 

ये जैि अणु जैि प्रौद्योटगकी उद्योगों में टनटमथत होते हैं। 

 

प्रश्न 5. प्रोटीन की प्राथसमक संरिना होती है। यसद आपको यह जानने का तरीका सदया जाए सक प्रोटीन 

के दो टसमयनी (ससरों) में से कौन सा अमीनो एससि है, तो क्या आप इस जानकारी को प्रोटीन की शुद्धता 

या समरूपता से जोड़ सकते हैं? 

 

उत्तर:हााँ, यटद हमें प्रोिीन के क्रम को जानने की कोई टिटध दी जाए, तो हम इस जानकारी का उपयोग टकसी प्रोिीन की शुद्धता का 

टनधाथरण करने में कर सकते हैं। यह ज्ञात है टक एक टनटित अमीनो एटसड का एक सिीक क्रम बहुत होता है 
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प्रोिीन के कामकाज के टलए महत्िपूणथ है। यटद अनुक्रम में कोई पररितथन होता है, तो यह इसकी संरचना को बदल देगा, टजससे कायथ 

बदल जाएगा। तो टकसी टदए गए प्रोिीन के अनुक्रम को जानकर, हम इसकी संरचना टनधाथररत कर सकते हैं और इसकी तुलना टकसी 

भी ज्ञात सही प्रोिीन अनुक्रम से कर सकत ेहैं। अनुक्रम में टकसी भी पररितथन को प्रोिीन की शुद्धता या एकरूपता से जोडा जा सकता 

है। 

उदाहरण के टलए, छिे स्र्ान पर पी श्ृंखला में हीमोग्लोटबन के अनुक्रम में एक भी पररितथन सामान्य हीमोग्लोटबन संरचना को एक 

असामान्य संरचना में बदल सकता है जो टसकल सेल एनीटमया का कारण बन सकता है। 

प्रश्न 6. सिसकत्सीय एजेंटों के रूप में उपयोग सकए जाने वाले प्रोटीनों का पता लगाए ंऔर उनकी सूिी 

बनाए।ं प्रोटीन के अन्य अनुप्रयोगों (जैसे, सौंदयय प्रसाधन आसद) का पता लगाए।ं 

 

उत्तर: प्रोिीन का उपयोग टचटकत्सीय एजेंि के रूप में टकया जाता है क्योंटक: 

(i) थ्रोटबबन और फाइटिनोजेन- ये रक्त के र्क्के जमने में मदद करते हैं। 

(ii) इंसुटलन- इसका उपयोग मधुमेह में टकया जाता है क्योंटक यह शरीर में रक्त शकथ रा के स्तर को बनाए रखने में मदद करता है। 

(iii) रेटनन- यह ऑस्मोरग्यूलेशन में मदद करता है। 

(iv) लैक्िोफेररन- इसका उपयोग रोगाणुरोधी के रूप में टकया जाता है। 

(v) टट्रटप्सन- इसका उपयोग औषटध में टकया जाता है। 

प्रश्न 7. ट्राइसग्लसराइि के संघटन की व्याख्या कीसजए। 

 

उत्तर:  

(१) ट्राइटग्लसराइड के घिक टग्लसरॉल के एकल अणु और ३ फैिी एटसड होते हैं। 

(२) टग्लसरॉल में ३० n समूहों के सार् ३ काबथन परमाणु मौजूद होते हैं। 

(३) फैिी ऐड में एक छोर पर एक काबोटक्जटलक समूह के सार् एक लंबी श्ृंखला हाइड्रोकाबथन होता है। 

(४) ये दोनों एस्िर बॉन्ड बनाते हैं। यह बंधन तब संतृप्त होता है जब एकल बंटधत काबथन मौजूद होते हैं और असंतृप्त जब दोहरे 

बंधन िाले काबथन परमाणु (-c = c-) मौजूद होते हैं 
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प्रश्न 8. प्रोटीन की अपनी समझ से क्या आप बता सकते हैं सक दूध को दही या दही में बदलने पर क्या 

होता है? 

 

उत्तर: दधू में कैटसइन नामक प्रोिीन होता है। यह प्रोिीन दधू को उसका टिटशष्ट सफेद रंग देता है। यह उच्च पोषण मूल्य का है 

क्योंटक इसमें मनुष्य के शरीर के टलए आिश्यक सभी आिश्यक अमीनो एटसड होते हैं। लैटक्िक एटसड बैक्िीररया और कैटसइन 

के बीच रासायटनक प्रटतटक्रया के कारण दही बनता है। जब दधू में दही टमलाया जाता है, तो उसमें मौजूद लैटक्िक एटसड 

बैक्िीररया कैटसइन के जमाि का कारण बनते हैं और इस तरह इसे दही में बदल देते हैं। 

 

प्रश्न 9. क्या आप व्यावसासयक रूप से उपलब्ध परमाणु मॉिल (बॉल और सस्टक मॉिल) का उपयोग 

करके जैव-अणुओ ंके मॉिल बनाने का प्रयास कर सकते हैं। 

 

उत्तर: बॉल और टस्िक मॉडल 3-डी आणटिक मॉडल हैं टजनका उपयोग जैि-अणुओ ंकी संरचना का िणथन करने के टलए टकया 

जा सकता है। 

बॉल और टस्िक मॉडल में, परमाणओु ंको गेंदों के रूप में दशाथया जाता है जबटक परमाणुओ ंको धारण करने िाले बॉन्ड को टस्िक 

द्वारा दशाथया जाता है। डबल और टट्रपल बॉन्ड को टस्प्रंग्स द्वारा दशाथया जाता है जो गेंदों के बीच घुमािदार कनेक्शन बनाते हैं। 

टिटभन्न परमाणुओ ंके आकार और रंग टभन्न होते हैं और गेंदों के सापेक्ष आकार द्वारा दशाथए जाते हैं। 

यह जैि-आणटिक संरचनाओ ंका प्रटतटनटधत्ि करने का सबसे मौटलक और सामान्य मॉडल है। 

 

 
 

डी-ग्लूकोज के उपरोक्त बॉल और टस्िक मॉडल में, ऑक्सीजन परमाणुओ ंको लाल गेंदों द्वारा, हाइड्रोजन परमाणुओ ंको नीली 

गेंदों द्वारा, जबटक काबथन परमाणुओ ंको ग्रे गेंदों द्वारा दशाथया जाता है। 

 

प्रश्न 10. एक कमजोर आधार के सखलाफ एक अमीनो एससि का अनुमापन करने का प्रयास करें और 

अमीनो एससि में अलग करने योग्य (आयनीकरण योग्य) कायायत्मक समूहों की संख्या का पता लगाए।ं 

उत्तर: एक कमजोर आधार के टखलाफ एक तिस्र् या बुटनयादी अमीनो एटसड का अनुमापन केिल एक कायाथत्मक समूह को 

अलग कर देगा, जबटक अबलीय अमीनो एटसड और एक कमजोर आधार के बीच अनुमापन दो या अटधक कायाथत्मक समूहों को 

अलग कर देगा। 
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प्रश्न 11. ऐलेसनन ऐमीनो अम्ल की संरिना बनाइए। 

 उत्तर: ऐलेटनन की संरचना है: 

 

प्रश्न 12. मसूड़े सकससे बने होते हैं? क्या फेसवकोल अलग है? 

 
उत्तर: प्राकृटतक गोंद प्राकृटतक उत्पटत्त का एक पॉलीसेकेराइड है। कम सांद्रता पर भी इसकी उच्च टचपटचपाहि होती है। फेटिकोल 

एक टसंरे्टिक गोंद है। टसंरे्टिक गोंद आमतौर पर पॉटलमर से बना होता है जो एक टिलायक में घुल जाता है। जब टचपकने िाला 

उजागर होता है, टिलायक िाटष्पत हो जाता है; टजसके पररणामस्िरूप टचपकने िाला सख्त हो जाता है। टसंरे्टिक टचपकने िाले 

टिटभन्न शटक्तयों में आते हैं और उसी के अनुसार उपयोग टकए जाते हैं। 

 

प्रश्न 13.प्रोटीन, वसा और तेल, अमीनो एससि के सलए गुणात्मक परीक्षण का पता लगाए ंऔर उनके 

सलए सकसी भी फलों के रस, लार, पसीने और मूत्र का परीक्षण करें। 

 

उत्तर: 

(i) प्रोिीन के टलए एक गुणात्मक परीक्षण। जैंर्ोप्रोिीक िेस्ि 

प्रायोटगक सामग्री अिलोकन अनुमान 

(ए) मूि पीला अिक्षेप पीले अिक्षेप का बनना 

(बी) पानी कोई अिक्षेप नहीं खाद्य सामग्री में प्रोिीन की उपटस्र्टत को दशाथता है। 

 

(ii) िसा के टलए एक गुणात्मक परीक्षण। पायसीकरण परीक्षण 

प्रायोटगक सामग्री अिलोकन अनुमान 
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(ए) पसीना तेल की बंूदें तेल की बंूदों का बनना 

(बी) पानी कोई तेल की बंूद नहीं अर्ाथत, पायसीकरण दी गई खाद्य सामग्री में िसा की 

उपटस्र्टत को इंटगत करता है। 

 

(iii) तेलों के टलए गुणात्मक परीक्षण। पेपर िेस्ि 

प्रायोटगक सामग्री अिलोकन अनुमान 

(ए) खाद्य सामग्री (नमूना) (बी) 

पानी 

कागज पारदशी हो 

जाता है 

अपारदशी कागज पारदशी हो जाता है जो खाद्य सामग्री में िसा 

की उपटस्र्टत को इंटगत करता है। 

 

(iv) स्िाचथ के टलए गुणात्मक परीक्षण। आयोडीन परीक्षण 

प्रायोटगक सामग्री अिलोकन अनुमान 

(ए) फलों का रस  

(बी) पानी 

नीला काला रंग नीले काले रंग का बनना दी गई खाद्य सामग्री में स्िाचथ की 

उपटस्र्टत को दशाथता है। 

 

प्रश्न 14.पता लगाए ँसक जीवमंिल में सभी पौधों द्वारा सकतना सेल्यूलोज बनाया जाता है और इसकी 

तुलना मनुष्य द्वारा सकतने कागज़ के सनमायण से की जाती है और इससलए मनुष्य द्वारा वासषयक रूप से 

पौधों की सामग्री की खपत क्या है। वनस्पसत का क्या नुकसान! 

 

उत्तर: जीिमंडल में सालाना लगभग 85 टबटलयन िन सेल्यूलोज बनता है (कुल काबथटनक पदार्थ के 170 टबटलयन िन में से)। 

कागज बनाने में लगभग 0.5 टबटलयन िन लकडी की खपत होती है, खाद्यान्न में 1.5 टबटलयन िन होता है। पूणथ लकडी के टलए 2 

टबटलयन िन की आिश्यकता होती है। सेल्यूलोज की खपत में िटृद्ध के कारण िनस्पटत का बहुत नुकसान हुआ है। 

प्रश्न 15.एजंाइमों के महत्वपूणय गुणों का वणयन कीसजए। 

उत्तर: एंजाइम प्रोिीनयुक्त पदार्थ होते हैं जो टबना टकसी पररितथन के जैटिक उत्पटत्त की रासायटनक प्रटतटक्रयाओ ंको उत्प्रेररत करने 

में सक्षम होते हैं। उन्हें आमतौर पर जैि उत्प्रेरक कहा जाता है। एंजाइम के गुण इस प्रकार हैं: 
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1. एंजाइम स्िभाि से प्रोिीन होते हैं 

2. इष्टतम तापमान- एक एंजाइम तापमान की एक संकीणथ सीमा के भीतर सटक्रय होता है। टजस तापमान पर एंजाइम सबसे अटधक 

सटक्रय होता है उसे इष्टतम तापमान कहा जाता है। इस तापमान के ऊपर और नीचे एंजाइम गटतटिटध घि जाती है। 

3. इष्टतम pH- प्रत्येक एंजाइम का एक इष्टतम pH होता है टजस पर िह अटधकतम सटक्रय होता है। अटधकांश इंट्रासेल्युलर 

एंजाइम तिस्र् पीएच पर काम करते हैं। 

4. एंजाइम सब्सट्रेि टिटशष्ट होते हैं यानी एक एंजाइम केिल एक टिशेष सब्सट्रेि को उत्प्रेररत करता है। प्रत्येक एंजाइम में सब्सट्रिे 

के बंधन के टलए सटक्रय साइि नामक टिटशष्ट साइि होती है। 

5. केिल र्ोडी मािा में एंजाइम ही िांटछत उत्पाद बनाने में सक्षम है 

6. एंजाइम गटतटिटध कुछ रसायनों के प्रटत संिेदनशील होती है टजन्हें अिरोधक या न्यूनाटधक कहा जाता है. 
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